

Osama bin Laden
1957-2011

拉登餘波

香港文匯報 WEN WEI PO

2011年5月8日(星期日)

責任編輯：孔惠萍 版面設計：李冰心

「基地」也門領袖 遭美空襲險死



也門官員昨日證實，美軍上周四曾空襲阿拉伯半島「基地」組織(AQAP)領袖奧拉基(見圖)的車隊，造成2死3傷，但奧拉基成功避過襲擊。華府形容，有300名成員的AQAP是全球最活躍恐怖組織之一，國家反恐中心主管萊特2月向國會議員表示，以奧拉基為首的AQAP將是美國和其他西方國家的其中一個最大威脅。

消息指出，美軍轟炸機在也門舍卜瓦省轟炸奧拉基的車隊，擊中其中一輛車，兩名AQAP中層成員死亡，但奧拉基的座駕只是輕微受損，他與同行的沙特「基地」成員均無受傷。

在美出生 策劃多宗恐襲

華府擔心「基地」會趁也門政局不穩，伺機「興波作浪」。《華盛頓郵報》去年11月報道，奧巴馬政府派出無人駕駛「捕食者」戰機到也門追捕「基地」成員。

奧拉基在美出生並生活多年，精通英語及阿拉伯語，擁有美國和也門雙重國籍。他被指與多宗美國恐襲有關，包括造成13死32傷的胡德堡軍事基地槍擊案、2009年聖誕「褲襠炸彈客」案等。 ■法新社/路透社



台漢教過拉登柔道？

拉登行事神秘低調，但30年前竟跟台灣資深柔道教練吳正明學過藝！66歲的吳1979年旅居沙特阿拉伯，並於1981至91年擔任沙特國家隊教練。他說，拉登當時僅24歲，但1984年後就再沒見過他，「沒想到他後來成了恐怖分子！」吳還拿出照片，證明自己教過拉登。 ■路透社/東森新聞網

檢5億頁電腦資料 美擬發「死前」影片

美軍擊斃拉登後，從其大宅帶走DVD、硬碟等電腦資料。美國執法部門消息指，這些電腦資料總容量達2.7TB(每1TB包含2,000小時錄音或2億頁文字)，其中包括「基地」招募新血策略，並可能為情報人員提供線索，掌握「基地」二號人物扎瓦希里的行蹤。白宮官員稱，資料包括一些拉登在大宅的生活影片，包括他散步的情況，會連同一些從未曝光的「基地」宣傳影片，稍後發放給傳媒。

該批電腦資料大部分存放在中情局總部，當中包含「基地」宣傳資料，以及一些現今局勢進展，似乎是要讓近年足不出戶的拉登了解現況。資料很多均被加密保護，情報員必須先解密才可打開。情報員還需很小心，要先快速將所有資料保存，並在電腦上將之「凍結」，恐防資料被拉登親信反駁機關，在被盜用後啟動毀滅程式刪除資料。

信差暗語通話 終被識破

另外，華府官員透露更多跟蹤拉登「信差」艾哈邁德的詳情。據悉，情報員一直知道艾氏存在，但不知行蹤。其後艾氏與一名美國情報員監聽對象通電話，監聽對象問他：「你最近怎樣？我們都很掛念你。你發生了甚麼事？現在做甚麼？」

艾氏的答案耐人尋味：「我已返回過往和我一起的人那裡。」兩人頓了一頓，監聽對象說：「願神幫助。」這對答使情報員洞悉到，交談的正是他們追尋多年的「信差」。艾氏行事十分謹慎，大宅沒電話，每次要用電話時都駕車90分鐘，才為手機裝上電池。

情報員留意到，有一個人常常在艾氏寓所庭園散步，每次1至2小時，但從來看不清樣子。白宮於是要求國家地理空間情報局作衛星圖像分析，認為該人高5呎8吋至6呎8吋，認為他可能就是6呎4吋高的拉登。

■哥倫比亞廣播公司/《西雅圖時報》

塔利班報復

襲阿省長官邸

法成「基地」二號目標 巴黎地鐵傳高危



塔利班分子上周四手持武器在阿富汗南部讓記者拍照。路透社

美軍擊殺「基地」領袖拉登，令恐襲危機升溫。阿富汗激進組織塔利班稱，拉登之死為聖戰注入「新動力」，並隨即派遣大批武裝分子進攻塔利班發源地坎大哈，以機槍、火箭炮環環襲擊省長官邸、市長辦公室、情報機關和警局，當局指已造成2人死、29人傷。法國表示將成為繼美國後，「基地」的二號襲擊目標，更有民眾謠傳巴黎地鐵會受襲，人心惶惶。歐洲有情報員表示，網上的確愈來愈多激進分子談到以土製炸彈等方式發動「小型恐襲」，或是單人槍手發動「孟買式」襲擊等，報復拉登被殺。

塔利班一批槍手藏身於一幢5層高商場內，向坎大哈省長官邸開槍和發射火箭推進榴彈，與保安部隊交火。市內出現至少10次爆炸，其中6次是自殺式爆炸。自殺式襲擊者又企圖攻擊兩座警局，但及時被警員擊斃。坎大哈市長辦公大樓、情報機關辦公室同樣受襲。塔利班承認發動襲擊，阿富汗總統卡爾扎伊指，塔利班要為拉登復仇。

20法回教徒在巴 接受「基地」訓練

在法國，國內情報總局局長斯卡爾西尼接受《世界報》專訪時稱，近來「基地」和「伊斯蘭馬格里布基地組織」(AQMI)針對法國發出的聲明增加。他指出，由於地理和歷史等多重原因，活躍在北非的AQMI仍是主要威脅法國的恐怖組織，該組織去年處決1名法國人質，今年初在尼日利亞又殺死2名法國人質，現在仍有4人質在他們手上。

斯卡爾西尼又稱，約20名來自法國的伊斯蘭教徒正身處巴基斯坦，接受與「基地」有關連的組織訓練。他指拉登被殺雖未對法國造成「特別威脅」，但法國仍該採取措施應對恐襲風險，又認為利比亞衝突可能加劇當地非法武器交易，為AQMI帶來可乘之機。

法國民眾面臨恐襲威脅，謠言四起。巴黎警方表示，一名地鐵乘客前日撿起皮夾交還同車乘客，並告訴對方昨天不要乘搭地鐵，因會發生恐襲。這番謠言迅即傳開，導致大亂，警方稱會找出造謠者。

美機師要回教徒下機 網上談「小型恐襲」

民眾歇斯底里情緒也在美國出現。兩名伊斯蘭教徒前日在孟菲斯國際機場，打算乘搭達美航空客機前往夏洛特時，機師拒絕起飛，稱兩人令機上乘客「不安」。達美試圖與機師調解，但機師堅持己見，結果兩名伊斯蘭教徒被迫乘搭下一班機。兩人都是美國公民，其中一人在孟菲斯大學教授阿拉伯語。有法國穆斯林稱，不明白美國為何不放過伊斯蘭教徒。

事實上，歐洲稱網上愈來愈多有關於發動「小型恐襲」的對話，但暫未見「可信和即時」威脅。德國前日提高警戒，稱正密切留意可疑活動；丹麥也稱拉登之死可能引發恐襲。 ■路透社/美聯社/法新社

海豹投震撼彈

拉登無力反抗

美國當局承認拉登被擊斃時手無寸鐵，拉登家人受巴基斯坦盤問時更指出，美軍「海豹」特擊隊攻入大屋後向他們投擲震撼彈，他們頭暈眼花，根本無力反抗，令美國更難解釋。巴國保安部隊則在拉登藏身的阿伯特塔德市，拘留40名「基地」疑犯，回應外界對巴國偵察不力的批評。

達賴稱殺拉登「可以理解」

巴國又指，於美軍突襲後在屋內找到AK47步槍及1支手槍，發現步槍只開過1槍，證明拉登等人幾乎沒抵抗，亦跟美國最新說法相符，也使美國更難解釋為何要槍殺拉登，但達賴喇嘛仍為美軍辯護，稱殺拉登「可以理解」，然而為此感到悲傷。

巴國高層昨日透露，拉登可能已匿藏於該國長達7年。據拉登妻子阿卜杜勒法塔赫供稱，拉登2005年遷入他被擊斃的大宅前，已在赫里布爾區一個村落居住兩年半。

奧巴馬密晤海豹 大讚「做得好」

美國總統奧巴馬宣布拉登死訊至今一周，民望急升，他前日到訪肯塔基州海軍基地(見圖)，密



會參與狙殺拉登的「海豹」突擊隊，答謝隊員的努力，當面表揚他們「做得好」。他形容拉登被殺證明他的反恐策略有效，美國「已將「基地」斬首」，最終會打敗恐怖分子。他又表示，會如期在今夏起從阿富汗撤軍。

一臉「春風得意」的奧巴馬聯同副總統拜登來到坎貝爾基地，會面屬閉門性質，令外界不能一睹「英雄」的廬山真面目，以保障他們的安全，奧巴馬並向各隊員頒發「總統部隊獎」。

■《每日電訊報》/《每日郵報》/《多倫多星報》/路透社/美聯社/法新社/《紐約時報》

激進穆斯林倫敦示威



穆斯林示威者高舉「伊斯蘭將統治世界」標語牌。路透社

英國數百名支持拉登的激進穆斯林，昨日湧到倫敦的美國大使館示威，並為拉登舉行「葬禮」，其間有英國極右組織到場「打對台」，警方需介入將雙方分隔，避免爆發衝突。

穆斯林示威者高舉標語牌，宣稱「伊斯蘭將統治世界」，形容美國領袖是「殺人兇手」，並「保證」會發動報復襲擊。示威者穆阿祖稱「西方國家是敵人」，恐襲重臨「只是時間問題」。極右組織「英語捍衛聯盟」(EDL)成員則高呼「恐怖分子下地獄」。

示威由伊斯蘭極端組織「僑民」英國分支主席、「反十字軍穆斯林」成員舒特里發起，要求美國將拉登遣返歸還家屬。早前他亦警告會發動另一次「倫敦連環炸彈爆炸」作報復，英國近日已提升使領館及軍事設施的保安。

英國法院剛於前日裁定，2005年倫敦連環爆炸案的52名死者是「非法被殺」，當地穆斯林翌日舉行支持拉登的示威，難免令當地民眾深感不安。 ■《每日郵報》

信差疑為扎瓦希里棋子 引美軍殺拉登



美國中情局憑藉多年努力終找出拉登(左)藏身之所，或只是一廂情願。沙特阿拉伯一份報章聲稱，「基地」二號人物扎瓦希里(右)因權力鬥爭而出賣拉登，被美國追蹤的「信差」其實效忠扎瓦希里，故意引美軍到阿伯特塔德的大屋，藉美軍之手鏟除「基地」首腦。

該報章聲稱，拉登與扎瓦希里出現嚴重分歧，扎瓦希里的埃及盟友阿德爾去年秋天回到巴基斯坦，成為「基地」幕僚長，以扎瓦希里為首的「埃及派系」鞏固了實力，決定着手除掉拉登，首先勸拉登離開阿富汗與巴國接壤邊境的部落地區，搬到阿伯特塔德。

報章稱，自拉登2004年患病，埃及派系已計劃完全控制「基地」，目前亦已大權在握。 ■《每日郵報》

拉登妻或引渡美國



拉登最年輕妻子，來自也門的阿卜杜勒法塔赫(見圖)，在美軍突擊行動中受傷送院治療，她在軍方醫院接受巴基斯坦當局查問，美方至今尚未能接觸她。然而，有匿名巴國



英國極右組織到場「打對台」，高舉拉登肖像紙人。法新社

官員表示，不排除引渡她至美國，現時未有最後決定。法塔赫是巴國當局從拉登大宅帶走扣押的17人之一，她供稱，他們在大宅居住5至6年以來，偶爾才有人到訪，拉登除了接收資助，幾乎無參與「基地」組織運作。 ■巴基斯坦《觀察家報》